

全面深化改革将给百姓带来什么

——从十八届三中全会看改革新亮点

刚刚闭幕的党的十八届三中全会明确提出要“让发展成果更多更公平惠及全体人民”。新一轮改革将给百姓生活带来哪些新亮点?

■ 人民民主:更加广泛、更加充分、更加健全

全会提出:加快推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化,建设社会主义法治国家,发展更加广泛、更加充分、更加健全的人民民主;加强社会主义民主政治制度建设,推进法治中国建设,强化权力运行制约和监督体系。

展望:中共中央党校研究室副主任周天勇认为,全会公报提出了“三个更加”的目标,提出“强化权力运行制约和监督体系”,今后国家会更加注重健全民主制度,通过制度保证人民依法参与民主选举、民主决策、民主管理和民主监督,让公众有更多表达的机会和舞台。

■ 文化:让公众精神更丰富

全会提出:紧紧围绕建设社会主义核心价值体系、社会主义文化

强国深化文化体制改革,加快完善文化管理体制和文化生产经营机制,建立健全现代公共文化服务体系、现代文化市场体系,推动社会主义文化大发展大繁荣。

展望:中国人民大学公共管理学院副院长许光建教授指出,文化是国家和民族的灵魂。通过让百姓享受快乐健康的文化,潜移默化地让社会主义核心价值观深入人心,形成社会主流风尚,防止道德滑坡,迫在眉睫。中央已对此明确作出部署,百姓期待着身边不仅有电影院和图书馆,而且有更多既能吸引人又能弘扬正能量的好作品。

■ 收入:让百姓钱袋更“鼓”

全会提出:紧紧围绕更好保障和改善民生、促进社会公平正义深化社会体制改革,改革收入分配制度,促进共同富裕。

展望:中国人民大学劳动人事学院教授常凯指出,公报回应了百姓对提高收入、共同富裕的期待,但需要具体政策落实。预计国家将更

加关注劳动者权利,建立健全职工工资的正常增长机制。

■ 生态:还蓝天碧水于民

全会提出:紧紧围绕建设美丽中国深化生态文明体制改革,加快建立生态文明制度,健全国土空间开发、资源节约利用、生态环境保护的体制机制;健全自然资源资产产权制度和用途管制制度,划定生态保护红线,实行资源有偿使用制度和生态补偿制度,改革生态环境保护管理体制。

展望:国家发展改革委能源研究所所长周大地认为,公报出现新名词“自然资源资产产权制度”、“用途管制制度”和“生态保护红线”,意味着谁对生态文明负责、怎么追责,将由法规、制度来约束,污染者将付出代价。公众期待着中央的部署落到实处,让百姓能生活在天蓝水清草绿的环境中。

■ 安全:让百姓放心生活

全会提出:提高社会治理水平,维护国家安全,确保人民安居乐业、社会安定有序;改进社会治理方式,激发社会组织活力,创新有效预防

和化解社会矛盾体制,健全公共安全体系。设立国家安全委员会,完善国家安全体制和国家安全战略,确保国家安全。

展望:许光建教授剖析说,加强公共安全管理,预防和减少各类灾害、事故、犯罪、恐怖事件、疫病疫情等的发生,保持社会稳定和国家安全,成为百姓迫切盼望的事情。全会首次将此上升到国家战略的高度做出重头部署,公众有望今后生活工作的环境更加安全和放心。

■ 农民:过上“城里人”生活

全会提出:让广大农民平等参与现代化进程,共同分享现代化成果。加快构建新型农业经营体系,赋予农民更多财产权利,推进城乡要素平等交换和公共资源均衡配置,完善城镇化健康发展体制机制。

展望:国务院发展研究中心副主任韩俊表示,公报明确提出让农民“共同分享现代化成果”,意味着农民也应过上生活条件较好的“城里人”日子。中央已经指明了“赋予

农民更多财产权利”的大方向,土地承包经营权、宅基地使用权和集体经济收益分配权是农民合法的财产权利,“更多”就是要更加充分而有保障,今后要在政策上具体落实。

■ 司法:为百姓伸张正义

全会提出:建设法治中国,必须深化司法体制改革,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度,维护人民权益。要维护宪法法律权威,深化行政执法体制改革,确保依法独立公正行使审判权检察权,健全司法权力运行机制,完善人权司法保障制度。

展望:国家行政学院法学教研部主任胡建淼说,公报强调了要把司法体制改革作为建设法治中国的一项重要任务,并且把司法体制改革的方向定位为“公正高效权威的社会主义司法制度”,这是一个新提法。落实公报的战略部署,今后会更加注重司法的公正性和便民性,让司法更好地为百姓伸张正义。

新华社记者 林红梅 郑晓奕 高敬 (据新华社北京11月13日电)

“党的十八届三中全会吹响了新一轮改革的集结号,改革将再次改变无数中国人的命运。”连日来,申城各界认真学习党的十八届三中全会和习近平总书记重要讲话精神,大家认为,作为改革开放前沿的上海,更应勇于担当、勇挑重担;不畏艰难、不惧风险;敢啃硬骨头、敢于涉险滩。在全面深化改革的征程中,上海要当好改革攻坚的排头兵、创新探索的先行者。

区县群众反响热烈

浦东干部学院教授刘哲昕认为,全会公报既体现了自上而下的改革自觉性,也体现了由问题倒逼改革的迫切性。中央成立全面深化改革领导小组,通过加强顶层设计 and 摸着石头过河相结合,将进一步广泛凝聚共识,形成改革合力。

“改革的最终目的是实现发展成果更多更公平惠及全体人民。”黄浦区房地局局长洪继良说,将聚焦群众改造呼声强烈、对区域经济发展具有战略意义的重点项目,全面推进旧区改造,为民造福。

杨村新村街道办事处宣传科科长鲁瑶表示,三中全会公报在制度创新和简政放权上进一步展现了宽容和力度,使基层工作者相信,将来必然会有广阔空间大展拳脚。

徐汇区青年教师周宇说,如何有成效的改革,真正地把中国经济引导到健康发展的道路上,要能听取各方意见,尤其是一些专家学者

十八届三中全会公报引发申城各界热烈反响——勇挑重担共创美好未来

的意见,但不盲从,从中国实际出发,这对领导人的考验很大。

长宁区仙霞街道居委会工作人员耿初华说,社会的稳定是人民安居乐业的基本,十八届三中全会提到要做好维稳工作,促进社会的稳定与和谐,这是全面深化改革的基础,也是促进经济发展、社会进步的基础。

松江区新桥镇物流公司员工张晔奇表示,虽然这次公报中没有明确提到房价调控,但是对价格改革却有涉及,提出完善主要由市场决定价格的机制,希望房价调控而不空,我们能早日实现安居梦。

民主党派积极拥护

致公党上海市委主委张恩迪认为,广大海内外侨界人士是伟大社会变革的见证人和受益者,致公党将把“人才兴党、侨海报国”新使命融入到建设中国特色社会主义新征程中。

民进上海市委主委蔡达峰认为,改革需要坚定不移、全面深入、齐心协力地推进。民盟上海市委主委郑惠强说,全市一万六千多名盟员将把认真学习、深刻领会党的十八届三中全会精神作为重要的政治任务。

台盟上海市委主委杨健表示,对实现会议确定的深化改革总目标充满信心。农工党上海市委主委蔡威认为,按照中国特色社会主义事业参政党的要求,农工党将在深化政治体制改革过程中,做健全民主制度、丰富民主形式、深化行政执法体制改革的积极参与者和实践者。

专家学者建言献策

上海歌剧院院长、歌唱家魏松,上海京剧院院长单跃进认为,这次公报中“坚持以人民为中心的工作导向”和“建立健全现代文化市场体系”都是以往所没有提到过的概念。从我们创作的角度来讲,就是要更多地考虑人民群众的需求、考虑市场的需求,在坚持文艺的价值的同时,把人民群众的希望和需求考虑在内。

全国人大代表、著名主持人曹可凡认为,国家经济的迅速发展最后必然会带动文化的大发展大繁荣,这需要我们涌现出一大批优秀的、能经受市场检验的文化产品和艺术精品。

上海今日动画副总经理尹晓翔认为,全会公报将给文化创意产业带来新一轮发展浪潮。对于原本体制内的动画电影制片厂、漫画出版

社等单位而言,如何在新浪潮来到之前,做好冲浪的准备,尤为重要。

财政学家蒋洪、社会学家卢汉龙认为,深化和全面改革开放需要转变政府职能和转型发展,上海应该走在前面,在自贸区等方面加强与开放促改变,发挥更大表率作用。

上海交大校长张杰作为中央候补委员,全程参加了本次全会。他于昨天在交大分享了他参加全会的心得体会。学校还将围绕十八届三中全会,开展包括专题学习、座谈会、组织生活等在内的系列学习活动。

复旦国际关系与公共事务学院唐亚林教授认为,全会首次提出了治理现代化,这种“制度+组织+能力”的三层次发展目标,充分展现中国特色社会主义制度的优越性和独特性。

世界经济研究所所长华民教授说,本次三中全会公报给出了两个非常重要的约束,一个是对市场的约束,一个是对政府的约束。如果全会以后能在这二个约束上有所作为,未来的经济增长保持高速增长可以期待。

各行各业贯彻落实

市发展改革委党组书记、主任

俞北华表示,十八届三中全会描绘了全面深化改革的新蓝图、新愿景、新目标,是对全面深化改革工作的又一次总部署、总动员。

市商务委党组书记、主任尚玉英表示,未来申城商业流通领域的改革重点,将在搭建“整合资源、集成服务、辐射全国”的平台上。同时在上海自由贸易试验区的建设过程中,也要促进投资、贸易等各项改革措施的落实推广,争取形成在经济领域改革上的可复制范本。

市工商局党委书记、局长吴振国认为,按照“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”要求,必须正确处理政府和市场的关系,在自由贸易试验区积极开展工商行政管理改革先行先试。

市经济和信息化工作党委书记周国雄表示,要按照全会精神 and 《决定》要求,增强改革自觉,找准改革定位、破解改革难题,让一切劳动、知识、技术、管理、资本的活力竞相迸发,让一切创造社会财富的源泉充分涌流,让改革发展的成果更多更公平地惠及职工群众。

党的十八代表、轨道交通总队八队民警陈峥表示,要深入学习领会党的十八届三中全会精神,时刻将人民的利益放在首位,不怕苦、不怕累,以实际行动履行全心全意为人民服务的从警誓言。

本报记者集体采写

今日天气 11月14日 周四 上海 13~16°C 昨天最高温度 18.2°C 小雨转阴天 西北风 3-4级

空气质量指数 AQI 49/优 PM2.5 38.4 微克/立方米 (上海环境热线截至上午10时)

周五	周六	周日	周一	周二	周三
多云	多云	多云	晴	晴到多云	多云
12-18°C	11-19°C	10-16°C	7-15°C	9-17°C	10-19°C

日照指数 3级/强 (加强防护) 感冒指数 2级 (较易感冒) 晾晒指数 上午3级(不大适宜) 下午3级(不大适宜) 空气湿度 今夜85% 明日45%

上海明日区县温度预报

徐汇区 11-18°C	奉贤区 8-18°C
闵行区 8-18°C	松江区 9-18°C
嘉定区 9-18°C	金山区 8-18°C
宝山区 8-18°C	青浦区 8-18°C
浦东新区 9-19°C	崇明县 8-18°C

(本栏气象信息由上海中心气象台今日上午8:00提供)

长三角城市

南京 多云转晴天	7/ 18°C
扬州 晴天	6/ 18°C
泰州 多云转晴天	8/ 17°C
镇江 多云转晴天	7/ 17°C
南通 多云转晴天	6/ 16°C
常州 多云转晴天	7/ 17°C
无锡 多云	8/ 18°C
苏州 阴天转多云	11/ 18°C
湖州 阴天转多云	10/ 18°C
嘉兴 阴天转多云	11/ 17°C
绍兴 小雨转阴天	10/ 18°C
杭州 阴天转多云	11/ 19°C
舟山 阴天转多云	13/ 19°C
宁波 阴天转多云	13/ 19°C
台州 阴天转多云	13/ 19°C
温州 多云	14/ 20°C

世界部分城市

伦敦 阵雨转多云	2/ 9°C
巴黎 多云转阵雨	7/ 10°C
法兰克福 多云	4/ 8°C
罗马 多云	9/ 19°C
雅典 阵雨	14/ 19°C
莫斯科 阴天雨夹雪	0/ 4°C
卡拉奇 晴天	20/ 32°C
东京 多云	8/ 15°C
曼谷 小雨	26/ 33°C
新加坡 小雨	25/ 28°C
河内 阴天	21/ 25°C
开罗 晴天	18/ 27°C
旧金山 多云	11/ 19°C
纽约 晴天	0/ 11°C
悉尼 多云转晴天	16/ 25°C
首尔 多云转阴天	0/ 11°C